在深化改革中厚植"三农"发展优势

□新华

春风拂面.麦浪滚滚。农忙时 节的安徽凤阳小岗村,再次激荡起 改革强音。近日,在这个中国农村 改革的主要发源地,习近平总书记 主持召开农村改革座谈会并发表 重要讲话。"中国要强农业必须强 中国要美农村必须美,中国要富农 民必须富。"总书记从发展全局出发,着眼"三农"工作的新形势新特 点,对深化农村改革作出重要部署 对加快农村发展明确任务要求,为 促进农业基础稳固、农村和谐稳 定、农民安居乐业指明了行动方

38年前,小岗村18个红手印催 生的大包干,拉开了农村改革的大 在改革大潮激荡下,我国农民 人均纯收入从1978年的134元 到 2015年首次跨越万元大关, 2004年以来粮食产量实现"十二连 丰"……举世瞩目的辉煌成就,赋予 我们深化改革的信心与底气;全面 建成小康社会的历史使命,让我们

放活土地经营权 推动土地经营权有序流转 关键是把握好流转, 集中, 规模经营的度 落实好尊重农民 意愿和维护农民权益的要求。

把选择权交给农民 由农民选择而不是代替农民选择,不搞强迫命令,不利风,不一刀切,改革才会得人 心、聚共识。

更加清醒地意识到加长农业"短 腿"、补齐农村短板的紧迫性。无 论是让5500多万农村贫困人口如 期脱贫,还是破解城乡二元结构、农 村空心化、农民增收难等矛盾和问 题,根本靠深化改革,总钥匙是加快

新形势下深化农村改革,主线 仍然是处理好农民和土地的关 系。当年,我们搞家庭联产承包制, 把土地所有权和承包经营权分开, 是农村改革的重大创新。现在,把 农民土地承包经营权分为承包权 和经营权,实现承包权和经营权分 置并行,形成所有权、承包权、经营 权三权分置,经营权流转的格局,成 为农村改革的又一次重大创新。 从"两权分离"到"三权分置",通过

制度创新顺应时代发展、调动农民 生产积极性、推动"三农"工作,构成 了农村改革发展的鲜明脉络

截至目前,全国承包耕地流转 面积达到4.43亿亩。在工业化、城 镇化深入推进,农村劳动力大量进 入城镇就业,承包主体与经营主体 分离的背景下,农村改革更需积极 稳妥、有序推进。最大的政策,就是 必须坚持和完善农村基本经营制 度,坚持农村土地集体所有,坚持家 庭经营基础性地位,坚持稳定土地 承包关系,为"三农"发展提供制度 "定盘星"。放活土地经营权,推动 土地经营权有序流转,政策性很强, 等不得,也急不得。关键是把握好 流转、集中、规模经营的度,落实好 尊重农民意愿和维护农民权益的

把选择权交给农民,由农民选 择而不是代替农民选择,不搞强迫 命令、不刮风、不一刀切,改革才会 得人心、聚共识。抓紧落实土地承 包经营权登记制度,让农民吃上"定 心丸",改革才会有动力、有成效。 "不管怎么改,都不能把农村土地集 体所有制改垮了,不能把耕地改少 了,不能把粮食生产能力改弱了, 不能把农民利益损害了。"总书记 的谆谆告诫,明确了农村改革必须 牢牢守住的底线,为"三农"工作看 准方向、认准路子提供了重要遵

新形势下加快农村发展,关键 是紧紧扭住发展现代农业、增加农 民收入、建设社会主义新农村三大

任务。"十围之木持千钧之屋",发展 现代农业,核心是构建现代农业产 业体系、生产体系、经营体系,加快 构建职业农民队伍,形成一支高素 质农业生产经营者队伍;增加农民 收入,重点是构建长效政策机制,通 过多种途径让广大农民尽快富起 来;建设社会主义新农村,前提是规 划先行,遵循乡村自身发展规律,保 留乡村风貌,留住田园乡愁,创造干 净整洁的生活环境、和谐稳定的社 会环境。

重农固本,是安民之基;改革开 放,是富强之路。在小岗村,一条长长的"改革大道"向着未来延伸。 随着当地上万亩耕地完成确权颁 证,从偷按"红手印"到喜领"红证 书"的时代变迁,昭示着农村改革发 展的光明前景。"十三五"时期,坚持 把"三农"工作作为全党工作重中 之重.坚持以新发展理念为实践指 南,我们就一定能在全面深化改革 的时代大潮中厚植"三农"发展优 势,让全面小康的阳光普照农村大

》 治理者说

品牌化是农业现代化的核心竞争力

品牌化是农业现代化的核心竞争力和重要标志,品牌强则农业强。近年来,各类品牌建设主体积极探索 农产品品牌建设路径,创新品牌发展模式,农产品品牌处于迅速发展时期。但是,在数量增长的同时,我国农产 品品牌建设总体基础仍然较差;大多数的农产品品牌影响范围限于局部区域;各类农业经营主体品牌的思 想、理论和制度体系尚未完全建立;农产品区域公用品牌资源尚未得到有效的整合等问题依然存在。我国应 如何加快推进中国农产品品牌建设?

积极谋划品牌农业发展的顶 层设计,制定品牌发展体系和规 划。完善农产品品牌思想体系、理 论体系和制度体系,引导品牌建设 规划。对农产品品牌发展进行科 学的规划,指导农产品品牌建设的 分类、分层、分区发展规划。进一 步明确我国农产品品牌发展的指 导原则、发展目标、主要任务和扶 持措施。在全国选择特色鲜明、品 质优良、市场潜力大的优势区域和 产品,打造若干全国知名区域农产 品品牌;依托区域优势产品,整合资 源强品牌,培育若干国际知名农产 品品牌。

强化市场主体地位 正确处理 政府引导和市场主体的关系。各 类市场主体是品牌建设的主力军. 即使是区域农产品品牌建设,也要 充分发挥市场主体积极性,应该大 力培育新型经营主体,打造品牌农 产品新型产业链,如充分发挥龙头 企业的引领和示范作用,鼓励专业 合作社按产业链和品牌组建联合 社,鼓励种养大户成立家庭农场提 升专业化、标准化水平等。政府在 农产品品牌建设过程中主要应给 予政策支持和引导,创造良好的市 场环境,加大知识产权保护力度。

加快推进农业标准化,夯实品 牌农产品质量安全基础。 大力推 进农业标准化.要突出抓好农业质 量标准体系、农产品质量安全检测 体系和农业标准推广体系建设。 一要加强农业标准的制定修订工 作,积极采用国际先进标准;二要强 化标准化意识,扩大标准化生产经 营规模;三要加强对农产品的质量 监督管理;四要整合区域品牌农产 品标准;五要充分利用先进科技,大 力推行产地标识管理、产品条形码 制度,做到质量有标准、过程有规 范、销售有标志、市场有监测,打牢 品牌农业发展的基础。

充分发挥建设主体间联动效 应,推进区域品牌农业发展。区域 内各品牌建设主体应当明确职责, 建设广泛合作关系,发挥联动效应, 推进区域农产品品牌发展。各类 涉农企业、农民合作社等市场主体, 通过品牌注册、培育、拓展、保护等 手段,努力打造以品牌价值为核心 的新型农业经营体系。政府通过 整体规划,实施宏观指导,创造良好 环境按据内外部资源促进品牌集 群发展:依托执法能力.引导健康发 展。加强行业协会监管,维护品牌 声誉

不断创新流通方式,提升品牌 农产品流通效率。要大力发展品 牌农产品电子商务,利用网上交易 系统、质量可追溯系统和物流配送 系统保障消费者收到高质量、安 全、放心的农产品,提升品牌的忠诚 度。大力发展连锁配送、农产品冷 链物流等新型业态,实现品牌农产 品的统一标准、统一配送和统一定 价。积极建设农副产品仓储物流 园区,提升农产品流通效率,

强化品牌宣传推介,树立品牌



农业良好形象。要注重挖掘品牌 农产品内在特性、文化内涵,并利用 网络、广电、展览会、交易会等多种 渠道提高农产品品牌知名度。要 支持鼓励有实力的龙头企业、家庭 农场、公司农场等品牌建设主体实 施走出去战略,拓展展销窗口和渠 道,树立中国品牌农产品良好国际

逐步健全品牌体系,完善利益 联结机制。政府主管部门要规范 区域品牌、企业品牌和产品品牌关 系,建立明确的区域公用品牌使用 规则,严厉打击冒牌套牌行为,维护 良好的品牌市场运行环境。探索 "政府推动、企业主体、市场运作、 社会参与"的品牌培育和运行机

积极开展品牌评估认定,建立 品牌目录制度。要加强对现有品 牌进行评估、认定和整合.解决目前 农产品品牌"多、乱、杂、弱、小、散 的现状,要通过评估认定,推出一批 影响大、效益好、辐射带动强的名 牌农产品。

7 现象分析

让农村大学生 帮父母"触网"

□贺凤娟

从当前"互联网+"的发展来 看,农村的"互联网+"正是网络 发展的一个增量。因此, 相关部委 也出台了多项鼓励政策, 几大电商 运营商也看中了农村沉睡的消费能 力,纷纷踊跃进入。但是一段时间 过后,又慢慢沉寂下来,症结似乎 出在"最后一公里",是农村居住 分散增加了物流成本。这是背后的 真正原因吗? 为了深入了解问题所 在,笔者曾直接在辽南山区一个偏 僻的村庄安家,亲身经历"农三代 变身网一代"的过程。

这个村庄有光纤宽带入户,但 是物流要到7-8公里外的镇上, 所以很少看到村民手机上网,也几 乎没人网购,情况从"农三代"回 乡之后开始改变。村主任在外面上 大学的孩子回来了,由于是改革开放后走出农村的第三代农民,所以 就称之为"农三代"

农三代先是教父母购物,村主 任第一次在网上给老母亲买了个血 压计和按摩枕,向全村人展示出淘 宝的魅力,后来一个带一个,村里 人逐渐学会了网购, 村主任家里有 个电三轮,各家买的东西,一趟三 轮车就从镇上全给拉回来了,村里 因为有了农三代,一下子变成了 "淘宝村"。但是,刚学会网购的热 情过去后,村民又安静下来,毕竟 没那么多东西要买。

后来,农三代有一次顺手把正 在吃的西瓜拍了张照片放在微信 上,又拍了房前屋后的山山水水, 立马微信上就有人来打听, 农三代 顺手就报了个价,结果真的就有人 买。说话间100多斤西瓜就卖了,

账户里多了500多元。村民这才发 现原来手机上还能卖东西,兴趣一 下子被高度调动起来, 踊跃地把自 家农产品贴到网上, 淘宝村变成微 店村了。农三代回到学校后,在同 学间还发起了"我为乡下爸妈开微店"的活动, 孩子们在大学开微 店,物流和生产父母在家负责,更 多的农三代成为了"网一代"

从这个故事里面, 我们能够透 视农村"互联网+"的深层密码。 首先,农民不是不需要互联网,也 不是学不会互联网, 而是缺乏-可靠又耐心的引导者, 在这个过程 中, 出身农村又在城市求学的农三 代发挥着不可或缺的重要作用。

其次,农民邂逅电商之后,最 激活其兴趣的是网上可以卖农产 品,因此,电商下乡的主要作用不 仅是拉动农民内需, 更是帮助农民 销售农产品,不仅在需求侧,更在 供给侧。

最后,并不存在"最后一公 问题, 而应该顺应农民销售农 产品的期望, 在此基础上推动农村 "互联网+"发展。比如是否可以 开发出专用的价格更低的"农民微 店手机"?能否用大数据技术对大 宗农产品生产做到计划调度,以彻底解决"谷贱伤农"问题?

这其中, 引导广大农三代变身 网一代,借助农村大学生掌握的互 联网知识和对家乡千丝万缕的联系 和情感, 快速建立电商网点的末梢 系统,是电商下乡成功的切入点, 也是互联网+农业的关键。

(作者为中国城镇化促进会城 乡委副秘书长)